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MITROPOLITUL GRIGORIE DASCALUL 
COMEMORAREA UNUI CENTENAR (ţ 1834-1934). 

In anul acesta, Biserica noastră or
todoxă română, a comemorat centena
rul dela trecerea dincolo de această 

viaţă, a marelui mitropolit al Ţării ro
mâneşti, Grigorie IV Miculescu, supra
numit pentru meritele sale pedagogice 
şcolare şi „Dascălul". 

Viata sa ne este cunoscută, ca unul 
' din cele mai de seama capitole, ale is-

toriei Bisericii române. Căci a fost în 
adevăr, un ierarh cult, cucernic, cu o 
bogată pregătire teologică ortodoxă şi 
un distins suflet de român. 

Biblioteca Academiei române, îi pă

strează în cinste operile teologice, iar 
bibliotecile noastre mânăstireşti le pre
ţuesc ca documente rare de teologie 
ortodoxă, tălmăcite în limba noastră ro
mânească. Nu pot să uit ce impresie 
profundă, mi-au lăsat operile sale, aflate 
şi cercetate personal în vechea biblio
tecă a sfintei mânăstirii Neamţul I 

Mitropolitul Grigorie, este cel dintâi 
ierarh, care ne-a lăsat o literatură pa
tristică mai bogată, tradusă în române
şte. Intre autorii traduşi, se înţelege în 
parte, aflăm pe Sf. Vasile cel Mare, 
pe Sf. Grigorie de N azians, pe Sf. Ioan 
Gură de Aur, Teodoret al Cirului, gă
sim vieţile sfinţilor şi mai apoi din Fotie, 
Ghenadie Scolarul, ş. a. Deasemenea 
numărul cărţilor de ritual tălmă.cite în 
româneşte, a sporit, încă mult. 

In sufletul marelui ierarh, pâlpâiau 
tot aşa de puternic, duhul evlaviei, pri
mit dela stareţul Paisie dela Neamţu şi 
din şcoala creştină a sf. Munte, ca şi 
sentimentele de bun român, pe care şi 

le întărise în şcoala redeşteptării naţio
nale, dela Sf. Sava. Deaceea mizeriile 
vieţii ca şi exilul, nu-l înspăimântau, 
când cu munca şi truda, putea să-şi îm
plinea·scă aceste nobile idealuri. 

Din spirit misionar ortodox, ajut,.ă şi 
sprijineşte traducerea şi tipărirea, de pe 

greceşte, în limba bulgară, a Noului Te
stament, pentru fraţii noştrii ortodoxi 
din Balcani. Tălmăcirea Sfintei Scrip
turi, fie pe calea explicărilor ortodoxe, 
fie pe calea Cazaniilor, fie pe calea tra
ducerilor din Sf. Părinţi, constituesc o 
bună parte din operile sale. Alături de 
partea ritualului ortodox, îl preocupa la
turea didactică. creştină şi mai ales edu
cativă, în spiritul evlaviei ortodoxe. 

Preocuparea fundamentală, a fost în
fiinţarea şcoalelor teologice, cu instrucţie 
şi educaţie religioasă, care să dea preoţi 
pregătiţi pentru satele noastre. La te
melia seminariilor noastre teologice, stă 
aşezată concepţia pedagogică. creştină a 
lilarelui ierarh. Era duhul creştin orto
dox al curentului paisian, ca şi al sf. 
Munte, ca centru monahal al ortodoxiei. 

Cuprinsul unei opere de pedagogie 
creştină, alcătuită. de marele ierarh şi a
mintită prea puţin, poate fi so cotită. tes
tamentul principiilor sale de educaţie cre
ştină. Astăzi când arşiţa crizei educaţiei 
creştine intelectualiste, se afirmă dureros, 
opera marelui ierarh şi dascăl, stă ca o 
fântână cu apă răcoritoare, dătatoare de 
noui puterL Căci în ea trăeşte spiritul 
ortodox, al adevăratei pedagogii creştine. 
Transpusă în ritmul vremii şi laturii psi
hologice actuale, adaptată la nevoile 
şcoalei noastre de stat, pedagogia ci·eş
tină de odinioară, îşi poate da astăzi 
roade alese. 

Iată de ce am socotit de cuvinţă, ca 
la centenarul marelui ierarh, să readu
cem la lumina cunoştinţei populare, gân
dul creştin al marelui ierarh, în ceiacc 
priveşte educaţia tineretului. Deaceia 
suntem recunăscători d-lui Prof. Nico
lae Iorga, care a cinstit acum doi ani, una 
din şedinţele Academiei române, cu co
municarea operei pedagogice a marelui 
ierarh, pe care o şi redăm în paginile 
revistei noastre. Preotul M. BULA CU 
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